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Die Büchersammliing des Vereins wurde durch nach-
folgende Beiträge vermehrt:

Sitzungsberichte der Iv. k. Akademie der Wissenschaften,
rnathe n.-naturvv. Section. 1851 April—Juli. Oct.—Dec.
und VI. Bd. 1—5. VU. Bd. 1. '4.

(Geschenk des H. Prof. C. S ch u 11 e r.3

Zeitschrift für die Entomologie. Herausg. vom Verein für

Schlesische Insectenkunde. (Uurch Tausch).
Geognostische Karte Tirols. Aufgen. und herausg. auf Ko-

sten des geogn. montan. Vereins von Tirol und Vorarl-
berg. 1851. 8 grosse Blätter.

(Geschenk des H. Bauinspectors Menapace.)
Der Verein ermangelt nicht den Gebern für diese aus-

gezeichnete Beiträge seinen heissesten Dank auszusprechen.
In einer der wöchentlichen V^ersamnilungen machte das

Mitgl. C. Fuss aufmerksam auf ein in Nr. 117. des österr.

Volksboten mitgelheiltes , dem naturhistorischen Blatte „iiO-
tos" entnommenes Mittel gegen die Wasserscheu, das im
südlichen Kussland irit gutem Erfolge angewendet werde.
Die anwesenden Mitglieder freuten sich eine Bestätigung
für die Zuverlässigkeit des Mittels in einer dem erwähnten
Aufsatze beigefügten Erklärung des Vereinsmitgliedes Fe rd.
.f. Schmid in Schischka bei iiCibach zu finden, dass ihm
der russische Obristlieutenant Victor v. iVI t s ch u 1 s k y
mündlich die Versicherung über die erfolgreiche Anwendung
der C e to n i a a u r a t a Lm. gegen die Wasserscheu gegeben
habe." Es wurde zugleich darauf hingedeutet , wie dringlich

die Bekanntmachung dieses Mittels auch durch unsere Zei-
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tungen sei, und der Wunsch ausgesprochen, dass die im

Lande zerstreut wohnenden Entomologen dem Gegenstande
ihre Aufmerksamkeit zuwendeten und die Larve von Ceto-
nia aurata in ihren gewöhnlichen Lagerstätten — dengros-
sen Ameisenhaufen aufsuchten, um das vollkommene Insect

sodann sogleich in der Hitze gelödtet in hermetisch ver-

schlossenen Fläschchen für <ien bezeichneten medicinischen

Zweck aufzubewahren.
C. Fuss.

Foraminiferen von Ober-hapugy beschrieben und nach

der Natur (gezeichnet von J. L Neugeboren.

Vierter Artikel.

Geschlecht N o d o s a r i a l.amark (Nautilus Lin j N o-

dosaria et Orthocera Laiiiark , Reophagos
Montfort , JM u c r o n i n a (V OrbignyJ

Hiezu Tafel I.

Die Hauplcharaktere dieses Geschlechtes, welches in

die Familie der gleichseitigen Stichoslegier gehört, g^bt Al-

cide d' Orbigny in seinem Werke über die fossilen Forami-

niferen des Wiener Tertiärbeckens (_8. 31.) folgender Maas-
sen an : „Schale frei, regelmässig, verlängert

,
gerade, zu-

gerundet oder von den Seiten zusammengedrückt ,
konisch

oder cyliuderförmig, gebildet aus rundlichen, beslimmte»,

sich nur auf einen sehr kleinen Theil ihrer OherÖäche be-

deckenden und eine tiefe Verengerung zwischen einander

zurücklassenden Kammern, die letzte Kammer ist immer

convex, häufig verlängert; die Ficliv-Axe gerade. Die

OeflFnung abgerundet, klein, am Ende einer Verlängerung

der letzten Kammer gelegen." Der jetzige Stand unserer

Erfahrungen erfordert eine Correctur dieser Definition in so

weit als die Verengerung zwischen den Kammern nicht in al-

len Fällen eine tiefe genannt werden kann. Schon an ei-

nigen Arten aus dem Wiener Tertiärbecken war keine

tiefe Einschnürung zwischen <len Kammern wahrzunehmen;
in dem Tegel von Ober-Lapugy aufgefundene Arten liefer-

ten neue Belege dafür ; ich be'sitze sogar Formen , an wel-

chen eine Einschnüruug zwischen den Kammern gänzlich
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